

# 如何减轻哮喘

▲ 宜宾市珙县人民医院 刘权

哮喘在日常生活中是一种常见病症，也是一种需要重视的急性疾病之一，导致哮喘发生的主要原因是遗传因素和环境因素。哮喘的遗传性非常高，如果家中或近亲中有哮喘病史患者，就有可能会遗传，所以在平时一定要注意合理调养与日常饮食的控制。哮喘并不能彻底治疗，是需要大量时间慢慢调养，只是减缓哮喘病症的发作。

## 遗传因素

在现代医疗事业快速发展的基础上，对哮喘的研究与认知水平在不断提高，引发哮喘的原因有可能是一部分染色体，但目前还无法做出正确判断。由遗传因素引起的哮喘具有以下几个特征：外显不全、遗传异质化、多基因遗传、协同作用。

## 环境因素

变应原 室内变应原中最常见的就是

尘螨，也是导致哮喘发病的主要因素，尘螨只是其中一种，较为常见的为屋尘螨，这种尘螨在潮湿的环境中经常见到。真菌也是室内变应原之一，尤其是在阴暗或者潮湿以及通风状况不好的地方，青霉和曲霉是生活中较为常见的菌种。

室外变应原是引起哮喘发作的主要原因之一，室外变应原有花粉、草粉等，在春季是哮喘多发季节，主要由木本植物（桃花粉）造成，在秋季引发哮喘的为禾本科植物的草类花粉。

## 职业性致敏物

职业性变应原也是引发哮喘病症发生的主要因素，而常见的职业性变应原包括面粉、谷物粉、动物皮毛、活性染料等。

## 药物、食品及添加剂

药物也会导致哮喘病症的发作，主要有特异性和非特异性反应两种。生物制品

是最常见的引起特异性过敏的药物。而非特异性过敏多发生在交感神经阻滞剂中，如心得安、新斯的明、阿司匹林等。

食物过敏也对哮喘病症的发作起到极大推动作用，这些食物包括牛奶、鸡蛋、海鲜、虾蟹、生姜。木耳等，同时调味类食品也会引发哮喘病症的发作。

## 烟草暴露、空气、环境污染

环境因素也是导致哮喘发作的主要原因之一，并且环境因素包括的种类也较多，最主要的因素有抽烟、呼吸道感染、温度变化、精神因素、运动等。

为什么患有哮喘病的患者越来越多？除了遗传因素，环境因素也是导致哮喘病症的发作主要原因之一。选择空气较好的地方运动，能增强机体抵抗力。

哮喘的症状有哪些？哮喘症状主要有以下几点：呼吸比较困难；咳嗽并且咳痰；气短胸闷并且伴有疼痛现象；恶心呕吐；

如果病情较重，会导致患者大小便失禁；头晕眼花、意识模糊、浑身无力等。

治疗或减轻哮喘的方法有哪些？药物治疗，如β受体激动剂、茶碱类等；免疫调节剂；服用抗生素等药物；保持健康饮食习惯，注意均衡饮食，并且食用大量水果和蔬菜，能有效减轻哮喘症状；偏方治疗，如南瓜麦芽糖和山药排骨粥；抗炎药物，如糖皮质激素、抗组胺药物等。

如何护理哮喘病症的发作？季节问题，冬季、秋冬季节转换时也会导致哮喘病症的发作，所以要做好防寒保暖的工作；饮食上，尽可能不要给患者吃没有吃过的东西或已知过敏的东西，尽量多食用蔬菜和水果，以及芝麻、核桃仁与蜂蜜等；穿着上，尽可能不让患者穿带有涤纶或者化学织物的衣服，尽量让患者穿纯棉衣服；个人卫生，保证内衣内裤经常换洗，确保患者所在房屋内的环境清洁干净、保持通风。

# 阴道炎的灌洗治疗护理

▲ 成都市金堂县第二人民医院 彭高慧

阴道炎是女性比较常见的疾病，医学研究发现，女性阴道内存在多种微生物，其中以乳酸杆菌居多，女性阴道免疫系统和微生物共同作用，保持一种微妙的平衡状态，当这种平衡被打破的时候就会出现阴道炎。当人体免疫系统受到影响时，也可能打破这种平衡，从而出现阴道炎。阴道炎在初期可能没有明显症状，很容易被忽略。目前，临幊上治疗阴道炎比较倾向于局部用药，即直接使药物作用在病原体上，从而达到治疗目的，这种方式可以减少患者不良反应。

## 阴道炎如何进行灌洗

阴道炎灌洗治疗是目前治疗阴道炎比较常用的方式，可以达到消炎、热疗和收敛的作用，促进阴道局部血液循环，缓解患者局部充血症状，减少分泌物，从而达到治愈目的。

进行灌洗治疗时主要分为以下几个步骤：

第一步需要向患者解释治疗方式以及需要患者如何配合，确保治疗过程顺利。根据灌洗治疗的实际需要配置800~1000 ml灌洗溶液，打开灌洗包，在碗内加入一定量的20%肥皂溶液备用。

第二步开始灌洗治疗。先用纱球浸肥皂液，用以擦洗患者阴裂部、小阴唇、大阴唇，换纱球擦洗阴道前后壁以及宫颈穹隆；然后用灌洗溶液将患者外阴部的肥皂液冲洗干净，并安置窥器使患者宫颈彻底暴露，然后采用灌洗溶液开始冲洗患者的穹隆、宫颈和阴道前后壁，注意轻轻转动窥器，确保分泌物被清洗干净。待灌洗溶液即将用完时，一般剩余100 ml时即可拔出灌洗头，然后用剩余灌洗溶液冲洗患者外阴部。

需要注意的是，患者存在以下几种情况严禁进行灌洗治疗，一是患者处于月经期、妊娠期、产后或者刚经历人流手术，患者子宫颈内口未闭以及阴道出血；二是患者患有宫颈癌且存在活动性出血，灌洗治疗可能会引发大出血；三是产后10天或妇产科手术2

周左右的患者也不建议采用灌洗治疗。

## 阴道炎灌洗治疗的护理

**灌洗过程** 灌洗溶液的温度要适宜，以患者感觉舒适的温度为宜。注意在进行灌洗治疗时动作要保持轻柔，以免损伤患者宫颈组织以及阴道等。

**心理护理** 阴道炎会导致患者阴道局部出现灼热、红肿、瘙痒以及白带异常等症状，会对患者平时的生活工作造成一定的影响，导致患者的精神压力较大，可能出现一些负面情绪，部分女性可能会觉得阴道炎这种疾病难以启齿。因此，在治疗过程中要注意观察患者的精神状态和情绪变化，适当的和患者进行交谈，缓解患者的紧张情绪，从而使患者更好的配合治疗，以取得良好的治疗效果。

**正确使用药物** 告知患者出现瘙痒等症状时不要用手抓，也不要用水烫洗，刺激性的药物也不要使用，以免使感染情况加重，扩大皮损范围。如果患者已经绝经，其雌性激素的分泌会减少，更容易出现炎症，要注意指导患者适当使用激素类药物，缓解患者的症状。

**饮食护理** 患者在接受治疗期间要注意保持清淡饮食，不要吃辛辣刺激的食物，不要饮酒，如果出现高热症状，要注意适当补充液体以及蛋白质。注意保持健康的饮食习惯，这对于患者的病情有一定好处。

**适当休息** 患者在接受治疗的过程中，除积极配合治疗外，也要适当放松自己，避免过度劳累，安排好平时的生活工作，适当休息。

**健康知识教育** 向患者宣传引发阴道炎的病因，增加患者对于阴道炎的了解，从而在平时生活中注意规避这些因素，预防阴道炎发生。



随着工作和生活方式的改变，心血管病患病率和死亡率都呈现上升趋势。对于心血管病治疗来说，需要预防第一，坚持全程管理的治疗原则，才能对该病做到有效应对。在临幊上，心血管病具体的治疗措施有哪些？

预防作为心血管病最有效治疗措施，能够从源头保障患者身体健康，根据常见的心血管病，具体预防措施需要做好这几个方面。

**控制高血压** 首先应对高血压进行控制，高血压患者可以通过药物治疗。在药物治疗上，应该小剂量起始，尽量使用长效药物，并且联合不同降压机制的药物，采取个体化治疗方案，从而对高血压做好有效控制。

**管理血脂、血糖** 其次对血脂紊乱和高血糖进行控制，这也是心血管病预防治疗的重要方式。

**预防卒中** 而对于血栓高风险人群来说，还可以通过服用阿司匹林的方式来进行预防，并且在用药前对身体出血风险进行评估，采取一定的防范措施。另外对于房颤患者还需要进行卒中预防，包括血栓和出血风险评估、规范化抗凝治疗和非药物治疗方式，也能够对心血管病做好有效预防。

**保持健康生活方式** 对于已患心血管病的患者来说，还要坚持健康的生活方式，对血压进行严格控制，同时长期使用抗血小板的药物，并且长期应用改善缺血和预后的药物。

总之，心血管病的治疗除了需要重视临床治疗以外，还必须采用合理的预防措施，通过全程管理来保障身体健康。

心血管病中的冠心病主要有心绞痛和心梗，心绞痛指胸骨后压榨性疼痛小于30分钟，一般通过休息或口含硝酸甘油就可缓解病情。而心梗则指胸骨后压榨性疼痛大于30分钟，

# 心血管病如何防治

▲ 成都市金堂县中医医院 陈德波

且口含硝酸甘油和休息不能缓解。

在临床治疗方式上，要对患者进行降压，且控制心率，然后对患者冠脉进行扩张，再溶栓、抗血小板，就可对冠心病进行很好的应对。

其次，对高血压病的治疗，则需要注重两个方面。第一需要通过利尿剂、β受体阻滞剂、钙通道阻滞剂、血管紧张素转换酶抑制剂以及血管紧张素Ⅱ受体阻滞剂进行治疗。第二需要对相关并发症进行控制，对患者健康做出保障。包括对心衰、糖尿病、肾病以及脑血管病等并发症的控制，将高血压带来的危害降低到最小。

此外，在对心脏瓣膜病的治疗上，除了必要的药物治疗，还需要手术治疗和介入治疗。至于房颤的治疗，则需要转复窦律，并且维持窦律，减慢心室率进行抗凝治疗。对于心衰患者来说，除了需要通过利尿、β受体阻滞剂、正性肌力药外，还要通过心脏起搏器进行治疗。总之，心血管病的治疗，应该根据具体症状不同采取个性化的治疗方案。

除了要个体化对症治疗外，心血管病治疗还具有通用的治疗方式。首先心血管病患者应该保持自身的心态平衡，尤其是冠心病和高血脂患者，更应该避免情绪波动，减少发病率。心脑血管患者需要进行适当运动，如果运动量太少的话有可能会造成血流缓慢和血脂升高，所以需要合理的对运动时间和运动量进行安排，且在冬季要在中午温度回升后再锻炼。对于有吸烟习惯的心血管病患者，还需要及时戒烟。此外还可以通过外科手术，对出血部位进行止血和消肿，对缺血部位的供血进行改善。最后等到患者病情稳定以后，还要进行相关的康复治疗。

综上所述，心血管病在治疗上，需要根据不同的心血管病，采取针对性的药物治疗，对症状进行缓解，并且还需要进行积极地预防，减少发病率，就可以实现对心血管病的有效治疗。